

EL DIARIO

Periódico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción
En Orihuela, un mes. 1 pt
Fuera, un trimestre. 3 50
Pago anticipado

Reclutas de Cuota de 1913 y 1914

Siendo muchos los que aún ignoran los perjuicios que se les causarán por no adquirir la instrucción militar, requisito indispensable para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas y no funcionando en esta la escuela oficial del Estado se pone en conocimiento de los interesados que queda abierta la particular dirigida por el Capitán de esta caja D. Joaquín de la Vega autorizada oficialmente para expedir certificados a los reclutas que se instruyan en ella.

Los republicanos y la unión

Hace notar el «Heraldo de Madrid» que la masa popular no parece dispuesta en esta ocasión a aceptar el equivoco de la unión, tan hábilmente esgrimido otras veces por los interesados, para fines exclusivamente electorales. «A lo menos—añade el colega, entre los republicanos innominados de los distritos en Madrid, entre la legión que tanto y tan legítimamente influyó en los triunfos electorales obtenidos por los republicanos a partir de 1893, la aspiración es el partido único, una coalición más o menos circunstancial, que salvadas las representaciones parlamentarias, deje a poco las cosas en el mismo estado.

Hasta tal punto es esto cierto, que para el caso de que la unión se realice, con o sin par-

tido único, predomina el propósito de exigir a todos los candidatos republicanos, que luchen en las próximas elecciones, el compromiso previo, pública y solemnemente contraído, de renunciar el acta de diputado a Cortes, si por cualquier motivo, doctrinal o de mera disciplina, se separasen después de elegidos, de la agrupación que ahora se pretende constituir.

La experiencia de muchos años ha demostrado a los elementos populares del republicanismo español la facilidad con que, en víspera de elecciones generales, se conciertan toda clase de uniones, coaliciones, fusiones, conjunciones, etc. etc.—porque en esta materia tienen nuestros republicanos agotado el léxico de los sinónimos,—y la abundancia de pretextos con que, ya en el ejercicio de la representación parlamentaria, malogran los titulados prohombres el generoso impulso del Cuerpo electoral.

Y es unánime la convicción de que esta vez precisa afianzar la elocuencia de los candidatos.

Razón sobrada tienen esos republicanos para desconfiar de la unión pactada en estos momentos!

Es evidente que hay cabecillas republicanos que carecen por completo de fuerza electoral, y que sólo logrando colarse en una candidatura de coalición, pueden tener esperanzas de sentarse en el futuro Congreso.

Estos son los que más abogan por la unión; pero su maniobra está a la vista de todos, y es lógico que las masas se re-

sistan a hacer el juego a sus «redentores».

La unión se pactará, porque conviene a los cabecillas; pero no encontrará calor ni entusiasmo en las masas.

Voces lejanas

Cuando muere la tarde pensativa, llevándose lamentos y amarguras muere en la alma una ilusión esquiva y surgen las sinistras amarguras.

Enorme cataclismo vuela en el alma sus estragos fieros, y en el cielo, fantásticos querubenes encienden en el seno de las nubes el tibio resplandor de los luceros.

Y es en vano mi afán.

Ya nada puede mitigar el dolor de mi amargura, al rudo cataclismo todo cede; el goce, y el ensueño, y la ventura. En esta soledad aterradora, muy lejos del amor y la fortuna, brilla en el alma un resplandor de (aurora brilla en mi frente, «palidez de luna»).

Busco una sombra que me de consuelo (suelo busco un abrigo que me dé ternezas, clavo mi vista en el azul del cielo, y navego con hondo desconuelo en el dilago azul de mis tristezas.

Una voz en la calma se avecina, y en medio de la sombra, conozco aquella voz, dulce y divina, que me llama y me nombra.

¡Oh, supremo placer que en mis (querellas me abisma con tu voz arrulladora vierte en mi alma resplandor de es—(trelas y en mis tristezas placidez de auro—(ra!...

Y mientras dura la caricia extraña de la brisa que llora su alegría

escucho aquella voz que no me enga—(ña y grito en mi dolor ¡oh madre mía!

CESAR. CAMACHO.

El cuento del mar

La tempestad arrecia haciéndose horrible, imponente. El vendaval levanta olas enormes, increíbles, que ya levántanse cual montañas móviles, o forman espumeantes simas. Entre el concierto horroroso que causa el fragor de las olas, los relámpagos iluminan siniestra y fantásticamente el oscuro del mar y del espacio, y después, el trueno hiende la atmósfera con su descargas secas que retumban en la inmensidad y se parten en ecos a lo lejos, con un ruido cual si fuese el rodar de moles de hierro sobre grandísima planchas de acero.

El huracán amenaza sumergir de un momento a otro a la barca que lucha con denuedo ante las furias de los excitados elementos juguete de su impulso y del de las olas que embravecidas la azotan recostándola de uno u otro lado en terrible balanceo. La vela ha sido hecha girones, y el palo que la izaba cruje lúgubremente como si fuera a ser arrancado. Los pescadores asisten impotentes a aquella lucha entre la barca y los horrores de la tempestad. Todos se miran, y al chocar sus miradas bajan la vista como si mutuamente se hubiesen adivinado un pensamiento que les causase vergüenza albergar y tal vez sintieran por primera vez en su laago vivir en el mar: «tienen miedo». ¡Nunca han conocido otra tempestad tan terrible como aquella!

Los pescadores llevan la vista a un punto que en vano quiren descubrir a través del oscuro velo del nublado y el negro tinte de las aguas, hacia la plaza. ¡Cómo les esperarán allí sus familias inquietas y apenadas creyéndoles a punto de sucumbir o muertos hundidos en las entrañas del mar, del monstruo que implacable mugre y se mueve incansable como si en el fondo de sus abismos estallasen se-

Las mejores tintas para escribir llevan la marca "WIGTY"

Están de venta en la imprenta de Juan Sansano. Las plumas no se oxidan

guidas y acompasadas explosiones que lo pusiesen en convulsión!...

La tormenta sigue aumentando llegando al paroxismo de lo horroso: pero los pescadores no arrojan la pesca que a duras penas cojieron y que constituye sus existencias y las de sus hijos, en busca de la cual aventuráronse a alejarse demasiado de la costa. ¡Antes prefieren morir que tirar aunque fuera su salvación, el precioso fruto de su trabajo, y maldicen sus vidas de amargas llenas! ¡Mientras ellos allí, personajes de la emocionantes y terrible escena, allá en la capital, reposarían los burgueses regalados en ricos y mullidos lechos!... Triste diferencia entre unos y otros!...

De pronto una ola gigantesca alzó en vilo la barca que cayó meciéndose en ella, sostúvose un momento pestrero, y hundióse rápida en las fauces del mar que la engulleron.

Los naufragos hacían esfuerzos sobrehumanos, nadando con desesperación para mantenerse a flote, y las olas ya los sepultaban o lanzaban de sí volviéndolos a recibir en tragico jugueteo. ¡Y mientras ellos próximos a parecer ahogados, allá en la capital los burgueses reposaban regalados en ricos y mullidos lechos!... ¡Triste diferencia entre unos y otros!

Los relámpagos pintaban ráfagas de fuego en el lienzo negro del espacio y los truenos tañían sus ásperas y retumbantes notas.

Julio Atonso Aparicio.

Comentarios Políticos

Cuestión de palabra, suscita ayer «El Eco de Orihuela». ¿Que digimos disposición Constitucional, y que el colega dijo «sistema Constitucional»? Es lo mismo: ¡Vaja por «sistema»! Lo mismo es una heréjia jurídica.

El sistema Constitucional moderno, exigirá para el sostenimiento del Régimen, el turno de los partidos, en el Estado, pero en las localidades. ¿Que pueden influir éstas en la marcha armónica de la Nación? Y lo dicho, eso será para los pueblos en que los partidos polí-

ticos, no tengan fuerza propia, pero en Orihuela en donde el partido liberal, la tiene y muy superior a todos los demás, no ha de turnar este con ninguno; y el que quiera, que le dispute la superioridad, en las luchas electorales, para la que aplazamos nuevamente al órgano rafalista, que en pleno dominio de sus amigos, huye esas conliendas.

Lo que en la localidad, se escribió en otro periódico, no es lo que se escribe en este, y nunca, hemos abogado por el turno de los partidos locales sino de los partidos nacionales.

¿Que escribimos un artículo encomiástico en pro del señor que ahora se ha separado de la política de nuestro ilustre amigo D. Manuel Ruiz Valarino?

Es incierto; lo que ocurrió es que cuando dicho señor ingresó en la redacción de este periódico, con él ingresaron algunos otros amigos más, y escribimos un artículo de presentación de los nuevos redactores, dando a cada cual, el valor que tenía, lo que no quiere decir, ni entonces lo digimos, que hubiera «político cumbre», por cierto, que aquel artículo nuestro sugirió a «El Eco de Orihuela», algunos comentarios no muy favorables a aquellos redactores, y despues, no muy luego, se ensarzó en una discusión con el redactor dicho, en la que no lo «elogió», como ahora, que al parecer, presta algún buen servicio político a la causa de sus amigos; y sobre todo, ya, como hemos dicho, en su punto, haremos declaraciones muy substanciosas, que demostrarán que hay muchísima más volubilidad, en «El Eco de Orihuela», que en EL DIARIO, y sentimos que no se encuentre en esta el director del colega, pues recordaría muy bien las apreciaciones que a un querido amigo nuestro, hizo con respecto al señor que se ha separado del partido liberal de Orihuela. Pero lo dicho, son estas cosas de muy

poca importancia para que en ellas insistamos ahora.

No es cierto que nuestro director dijera que las frases inoportunas que «El Eco de Orihuela», califica de injuriosas, y dirigidas, a uno de sus redactores, no eran suyas; lo que ocurrió, fué, que ese redactor, reportero o lo que sea en la redacción del colega, pidió a nuestro director, una rectificación que este se negó a hacer rotundamente, si la persona que le había dado la información, no la rectificaba, y nada más, por cierto, que la petición, fué en la calle de Alfonso XIII, lugar impropio para esas cosas, pero que la educación del compañero citado, dió como bueno, pues no gusta de desairar a nadie.

LO FUNDAMENTAL

La situación económica y la guerra en Marruecos, son los asuntos fundamentales para España en la actualidad; y a estas dos cuestiones intimamente relacionadas es a las que el país, la política y el Gobierno deben prestar su atención con preferencia a los demás problema políticos del día.

La guerra, que por si constituye un mal, aunque en ocasiones sea necesaria, hecha por un país pobre y empeñado, continuada por un Gobierno sucesor de otro entrampado, adquiere pronto el carácter de calamidad nacional.

La hacienda pública en un país empobrecido por la mala administración y embrollada por políticos sin apresión, llega a la bancarrota en poco tiempo ante la necesidad de sostener una guerra que se prolonga.

La Deuda pública, la pacificación de Marruecos, he aquí el doble y relacionado problema fundamental que el Gobierno tiene enfrente; esta es la preocupación de los españoles patriotas, la de todos los sensatos y debiera ser la de todos los políticos.

La influencia de Francia se deja sentir, la imitación de la política francesa nos ha condeuido

por camino peligroso y esta adquisición de costumbres y este afán de imitar han de hacernos partícipes de los vicios públicos que en Francia tanto perjudican a la sociedad y tanto empujeñen su política y hasta la idea de gran nación.

LA MUJER BELLA

LAS CUATRO COSAS

Un proverbio árabe exige, para que una mujer pueda llamarse bella, cuatro cosas negras: los cabellos, las cejas, las pupilas y las pestañas; cuatro blancas: la piel, el globo de los ojos, los dientes y las manos; cuatro rojas: la lengua, las encías, los labios y las mejillas; cuatro largas: la dote, los brazos, los dedos y las piernas; cuatro redondas: la cabeza, las caderas, el codo y el pecho; cuatro grandes: la frente, el pecho, los ojos y las caderas; cuatro delgadas: la nariz, los labios, las cejas y los dedos.

NOTICIAS

—En honor del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dotor D. Ramón Plaza Blanco, se celebrará esta tarde en el Colegio de S. José, una velada literario musical.

—Nadie ha dado al suceso del lunes, la importancia que le atribuye «El Eco de Orihuela», pues de ella carece, y al parecer, según nuestros particulares informes, nadie tampoco presenció la «agresión» que el colega da por cierta.

—Es que quiere también de esas cosas, el diario rafalista hacer arma política. ¡Sería «el acabóse»!

—Nuestros distinguidos amigos D. Joaquín Cartagena y D. Domingo Guillén, han sido comisionados para comparecer en el lugar de la confrontación para oponerse, en nombre de este juzgado de aguas a la desviación solicitada por el Sr. Alcaide Periz, de Valencia.

—Hanle sido administrados los últimos sacramentos a nuestro buen amigo D. Esteban Montero, por cuya mejoría nos interesamos vivamente.

—Los colonos de las tierras que

iegan en el partido del Escorratel, tuvieron ayer una reunión particular en el juzgado de aguas, preparatoria de otra, oficial, que se celebrará en breve.

—Una comisión de la Cámara de Comercio ha visitado esta mañana al Obispo de la Diócesis, con objeto de cumplimentarlo por su elevación a la silla episcopal de esta ciudad.

—Ayer pasaron el día en esta nuestro apreciable amigo D. Ramón Lucas y su distinguida señora madre.

—Hállase restablecido de la enfermedad que padecía, nuestro querido amigo el acreditado comerciante don J. Ramón Garrigós. Lo celebramos.

Si antes del 31 de Diciembre próximo ingresa usted en «La Mutuelle de France et des Colonies» anticipará en «un año el cobro de su Poliza». Los resultados obtenidos en 30 Septiembre pasado por La Mutuelle de France et des Colonies en sus dos ramas, alcanzan la enorme cifra de: 1.260 millones 245.500 Franco..

Cuenta con 517.723 Asociados. Lleva pagados por las Asociaciones Vida y Fallecimiento 34 millones 207.961,01 Francos.

Tiene depositados en los Bancos de Francia, España e Italia títulos por valor de 175 millones de Francos.

Este éxito extraordinario lo debe «La Mutuelle de France et des Colonies» a la seguridad absoluta y excepcionales ventajas que ofrece a sus partícipes.

Dicha Sociedad constituye para todos con garantía, en caso de fallecimiento, un capital en efectivo, el que permite crearse un dote, una pensión ó una herencia por entregas de seis pesetas al mes efectuadas durante catorce años solamente.

Para informes dirigirse a la Dirección, Plaza del Teatro, 3, Barcelona, o a D. Juan Monge, calle Bazán, 64, pral. Alicante.

La Magna Asamblea

de las Congregaciones Marianas de las Diócesis de Murcia y Orihuela.

ELCHE—30 NOVIEMBRE

La fecha para la celebración de la

grandiosa jornada mariana es el domingo «día 30 del corriente».

El «aplech» promete ser colosal: A Elche acudirán los representantes de mas de 60 pueblos de ambas Diócesis.

La expectación por oír a los oradores Sres. Senante, Bilbao y Miranda, es grande.

Nuestro amadísimo Prelado con el Ilmo. Sr. Obispo de Murcia y el Ilmo. Sr. Obispo de Equino presidirán las sesiones.

La compañía de los Ferrocarriles Andaluces pone trenes especiales desde Murcia y Torreveja, con la mayor rebaja o tarifa mínima a todo el que presente «título de Asambleista».

El «título de Asambleista» cuesta cincuenta céntimos y dá derecho: A la rebaja de los trenes; a un distintivo de asambleista; a una crónica que se publicará después de la Asamblea y finalmente a la entrada a las sesiones de la misma.

Los «títulos de Asambleista» con el distintivo se expendrán así a congregantes como a los no congregantes varones.

Las personas no congregantes podrán obtener el título de «Asambleista»: bien por medio de congregantes o por si mismo en los centros siguientes:

Primero. Colegio de Santo Domingo. Despacho de la Congregación.

Segundo. Comercio de Don Eleuterio Garcia. Calle Mayor 14.

Tersero. Sr. Presidente de la Congregación. Calle Mayor 12.

Cuarto. Sr. Secretario de la Congregación. Calle de Arriba 21 duplicado.

Aurora

Compañía de Seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

Se aseguran fincas y cosechas. AGENTE

D. J. M. Durán

Constitución, 6, Orihuela

Pañería

DE

Eleuterio Garcia

Se acaban de recibir las últimas novedades en géneros propios para traje de caballeros.

Estenso surtido en Cheviots estambres, meltóns vicuñas armures y edredones, última creación; Selecta colección en Gabanes, Pluma y Chester.

Preciosos tipos en abrigos para Señoras en Ideal pura lana con arreglo a los últimos gustos de la moda.

Pantalones estilo inglés, mantones, Merinos y Panas.

CLINICA MÈDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A Garcia Rogel-Fusebio Facolano

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

-Vacunación contra la fiebre Tifoidea-

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se Catuca en esta Clinica a las 4 de la : : tarde en los dias laborables.

Vacunación antirrábica - Vacunación antivariolos

AGENCIA

MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS La que entrega sus encargos el mismo dia y más garantías ofrece.

Líneas de Alicante, Murcia, Torreveja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENTE

D. Mariano Mateo

SANTA LUCÍA, 12, ORIHUELA

HOTEL EL ARAGONES

Pineda, 24 — TORREVEJA.

El más antiguo y en el que encontrarán los señores viajeros comodidad y confort. Carruaje a todos los trenes.

GRAN SOMBRERERIA DE

Luis Bellán



Plaza de Cubero, núm. 2 ORIHUELA

Novedades recientes en este recibidas propias para la próxima estación.

IMPRENTA



Tarjetas de visita

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

Imp. de J. Sansano.—Orihuela.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIÈRE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Resenas geográficas y estadísticas. Servicios públicos. Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de todas tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

PRECIO DE VENTA (En toda España: 35 pesetas franco de porte.

Extranjera: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, 240. — BARCELONA

Colegio de 1^a. y 2^a. enseñanza

de
Santo Tomás de Aquino
(ORIHUELA)

El día primero de Octubre reanuda sus tareas escolares es-
e centro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de
alumnos de años anteriores; interinos medio-pensionistas,
permanentes y externos.

NOTA.--Pidanse reglamentos a la Dirección del colegio.



Cruces y lápidas de hierro esmaltado
PARA CEMENTERIO

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano.
Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artístico

Rótulos esmaltados de todas clases.
Letras sueltas para inscrip-
ciones sobre cristal y para balcones. Rotulación de
calle. Numeración de casas y para teatros, fondas,
colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted
antes de decidirse el
catálogo de objetos **esmaltados**

Juan Sansano - Orihuela

ALMACEN DE MADERAS
DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran
economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas
cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wan-
dosell calvache tiene firmados varios contratos con las casas más
importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda
España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

José Galach

sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

Obras monumentales, al contado

y a plazos, para que las adquiera todo
el mundo

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Novelas.
«La vida de los animales» con 1.650 artísticos grabados y 193 láminas.

Manuales Soler

gran colección enciclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a
Librería de Juan Sansano, Orihuela

Bolsas de papel

desde 100 en adelante, impresas, m/ brutas, p/ el superior

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos
ALONARIOS

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos
ALONARIOS

S
A
N
S
A
N
O

IMPRESA

Representaciones

Se. los de caucho
de todas clases

Postales

LIBROS

IMPRESA

Comisiones

Sereciben encargos
de litografía

Postales

LIBROS

Globos de papel

ininflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama
esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PICÓ
con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Cartagena. Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela. Caravaca, Sevilla, Alicante,

uelva, Mazarón, Cieza, Melilla, Huelva, Cádiz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior	Ptas. 15,208,983,12
Imposiciones durante la semana	435,193,29
Suma	Ptas. 15,644,146,71
Reintegros	« 457,988,62
Saldo	Ptas. 15,186,158,0

cartagena 31 de Octubre de 1913